Тигезьянлы  өчпочмакның  үзлекләре

Асия Замалиева, Зеленодол районы Ачасыр урта мәктәбенең математика укытучысы
Максат:   а)  Тигезьянлы  өчпочмакның  билгеләмәсен  белү;


       б)  Мәсьәләләр  эшләгәндә  дөрес  куллану;


       в)  Укучыларның  бер – берсенә  ярдәмләшүен  булдыру;


       г)  Компьютерда  эшләү  күнегүләрен  үстерү,  кирәкле  программаны  

                       эшләтеп  җибәрә  алуына  керешү.

Дәреснең  тибы:  Яңа  тема  белән  таныштыру.

Җиһазлар:  Дәреслек 35-37 битләр,  транспортир,  кодоскоп,  компьютер, төсле  

                       кәгазьдән тигезьяклы өчпочмаклар.
Дәрес  барышы.

I. Дәреснең  темасын,  максатын  әйтү.

II. Терәк  белемнәрне  актуальләштерү  
Компьютерда  өчпочмак  моделе: 

1

а)  Бу  нинди  геометрик  фигура?

б)  Өчпочмакның  төп  элементларын  санарга.  СM,  ВК, ВN – кисемтәләренең 

       билгеләмәләрен  әйтергә.
в)  Өчпочмакның  периметры  дип  нәрсә  атала?

2  Өчпочмаклар  тигезлегенең  беренче  билгесе




   III.        Яңа  теманы  аңлату

   1.  Дәфтәрләргә  дата  яздык.

 Бирем:  Дәфтәрләргә  ике  ягы  тигез  булган  өчпочмак  сызыгыз  һәм  тигез  якларны  сызык  белән  тамгалагыз.

                              

                                 Димәк,  яклары  тигез  булган  өчпочмак  тигезьянлы  дип  атала.

     Бүген  без  сезнең  белән  шундый  өчпочмак  карыйбыз  һәм  үзлекләре  белән  танышабыз.

     2. Дәфтәрләргә  тема яздык:  Тигезьянлы  өчпочмак.  

Ә  хәзер  сызымга  кайтабыз

     Тигез  яклары  дип  ян  яклары,  ә  өченче  ягы – нигезе  дип  атала

      АС,  ВС – ян  яклары,  АВ – нигезе.

      Ә  хәзер  нигез  янындагы  почмакларны  әйтегез  һәм  аларны  чагыштырыгыз.  Моны  транспортир  ярдәмендә  билгеләгез

Берничә  нәтиҗә  тактага  языла:  
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       Нәтиҗә:  Тигезьянлы  өчпочмакларның   нигез  янындагы  почмаклары  тигез.

Бу  безнең  теорема.  Аны   исбатлыйбыз.


Бирелгән:  
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АВС – тигезьянлы

                                   ВС – нигез.

                                   Исбатларга:  
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                                   Исбатлау:  өчпочмак  АВС  да  ВС – нигез,  АД – биссектриса     

                                   булсын 
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 АВД = 
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АСД  (I  билге  буенча)  (АВ=АС  - шарт  буенча,  бирелгән  АД – уртак  як,  
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,  чөнки  АД – биссектриса).  Димәк,  өчпочмаклар  тигез  булгач,  
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         Теорема  исбатланды

      3. Укучылар,  АД – медиана  да,  биеклек тә  була.  Ә  моның  исбатланышын  өйдән  өйрәнеп  килерсез.  һәр  кеше  үзенчә  исбатласын.

       Нәтиҗә:  Димәк,

1) Тигезьянлы  өчпочмакта  нигезгә  үткәрелгән  биеклек – медиана  да,  биссектриса  да  була  ала.

2) Тигезьянлы  өчпочмакта  нигезгә  үткәрелгән  медиана  биеклект ә,  биссектриса  да  була  ала.

      4.   Тарихтан  мәгълүмат (компьютерда  укытучы  сөйли)

        Тигезъянлы    өчпочмакның   нигез   янындагы   почмакларының    тигезлеге  үзлеген   беренче  тапкыр   борынгы  грек  философы   һәм   математигы   Фалес  исбатлаган.  Ул  кече   Азиянең   Милета  шәһәрендә,   безнең   эрага  кадәр  VI  гасыр  ахырында  яшәгән.  Аның  әти - әнисе  сәүдә  аксөякләре  булган  һәм  Фалес  та  башта  шул  эшләр  белән  шөгыльләнгән .  Сәүдә  эшләре  аны  Мисырга   алып   килә,   аның   күңелендә  Мисыр  геометриясе зур  кызыксыну  уята.  Фалес  тарафыннан  исбатланган  теоремаларга:  вертикаль  почмакларның  тигезлеге  турындагы  теорема;  як  һәм  шул  як  янындагы  ике  почмагы  буенча  өчпочмаклар  тигезлеге  һәм  башка  бик  күп  теоремалар  керә. 

       5.  Ә  хәзер  тормыштан  тигезьянлы  өчпочмакларга  мисаллар  китерегез.  (Өй  кыеклары,  циркуль,...)


IV.  Теманы  мәсьәләләр  ярдәмендә  ныгыту.
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Бирелгән:  
[image: image9.wmf]D

АВС – тигезьянлы

                                   АС – нигез.  АВ, ВС – ян  як



АВ=ВС=2АС


Р=50 см.


Табарга:  АВ,  ВС,  АС

                                   Чишү: 
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АВС – тигезьянлы

  АС - нигез,  АС = х см  булсын  
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АВ = ВС =2*х  см

Р = 50  см   
[image: image12.wmf]Þ

  Р=АС+АВ+ВС;

 х + 2х + 2х =50;

5х =50

х=10  см,  димәк,  АС=10 см.

АВ = ВС=20см

Җавап:  АС=10  см,  АВ=ВС=20см

                                               Практик  эш


Өчпочмак  таратыла



Барлык  яклары  да  нинди?


Мондый  өчпочмаклар  тигезьяклы  дип  атала?


Почмаклары  турында  нәрсә  әйтеп  була?


Бирелгән: 
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АВС


АВ = ВС= АС


Исбатларга:  
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Исбатлау: 1) 
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АВС  тигезьянлы,  АС –  нигез 
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2) 
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АВС -  тигезьянлы,  ВС – нигез 
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Бирелгән: 
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АВС - тигезьянлы 

ВС – нигез.  АМ – медиана



[image: image24.wmf]АВС

Р

D

 = 32см.  
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 = 24 см.


Табарга: АМ


Чишү: 
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АВС  да:  АВ=АС
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2АВ + ВС=32

АВ = 
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АВМ  да:

АВ+ВМ+АМ=24;

АВ=24-ВМ-АМ

АВ=24-
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ВС

 - АМ;

АВ=АВ.
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 = 24 - 
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ВС

 - АМ;

32-ВС=48-ВС-2АМ;

2АМ=48-32;

2АМ=16;

АМ=8 см.

Җавап:  АМ=8 см.

    V.   БДИ  на  әзерлек  йөзеннән  төзелгән  тестка  конверттагы  хәрефләрне  кулланып  җавап  бирү.
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Бирелгән:  АВ = ВС,  
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АВС  
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Табарга:  
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Чишү:  
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АВС  да  АВ = ВС
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  (чиктәш  почмаклар)
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 (вертикаль  почмаклар)
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Җавап: 
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VI.  Өйгә  эш  №111,   37  нче бит 

VII.  Йомагаклау 
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